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Україна багата на різноманітні туристично-рекреаційні комплекси. Зокрема, курорти 
загальнодержавного та міжнародного значення налічують близько 45 та 13 комплексів 
місцевого значення, існує перелік з 265 територій, які резервуються для організації зон 
лікування, відпочинку й туризму. Один із головних туристично-рекреаційних комплексів 
країни ТОВ "БУКОВЕЛЬ", розташований в Карпатах і займає площу близько 220 га, 
більшість з комплексів якого розміщені в лісових насадженнях. Дві третини туристських 
об'єктів і майже половина туристських місць (45%) припадає на Закарпаття та Карпати, в той 
же час як загальна площа лісових ділянок України становить 10,4 млн. га, а лісистість 
України - 15,9%. Рекреаційно-оздоровчі ліси, які виконують переважно рекреаційну, 
санітарно-гігієнічну та оздоровчу функції, використовуються для туризму, зайняття спортом, 
санаторно-курортного лікування та відпочинку населення розміщені на площі понад 1,6 
млн.[2]  

В Україні зосереджені лісові масиви в північних, західних та центральних областях. 
Найбільша лісистість яка становить від 30 до 60% зосереджена в таких областях, як: 
Житомирська, Рівненська, Волинська, Івано-Франківська та Закарпатська. В той же час 
Київська, Чернігівська, Сумська, Львівська, Чернівецька області, складають тільки від 15 до 
29.9 % лісистості. Найнижчі показники це Харківська, Луганська, АР Крим, Вінницька, 
Хмельницька та Тернопільська області, в яких відсоток лісистості складає від 10 до 14.9 %[3] 

Особливо актуальна, на сьогоднішній день, є проблема вирубки дерев в Карпатах, яка 
значно підвищує ризики повеней та паводків. Опади безперешкодно стікають до річок, 
викликаючи їхнє переповнення і розливання. Середня місячна кількість опадів становить 30-
61 мм, в Карпатах, а на Закарпатті до 62-140 мм. Незаконні рубки призводять до паводків у 
гірських районах в результаті неможливості знеліснених земель вбирати і утримувати 
вологу. На безлісих територіях виникають глибокі яри, руйнівні обвали і селі, знищується 
фотосинтезуюча фітомаса, що виконує важливі екологічні функції, погіршується газовий 
склад атмосфери, змінюється гідрологічний режим водних об'єктів, зникає багато рослинних 
і тваринних видів, погіршується якість ґрунту та родючість, а також відбувається негативний 
вплив на клімат усієї України. Після суцільних або непродуманих рубок схили створюють 
небезпеку сходження снігових лавин, зсувів або селів.  

Селеві потоки або селі  — короткочасні гірські потоки, які складаються із суміші 
води і великої кількості твердого матеріалу. Селі виникають в гірських районах, де є великі 
запаси пухкого уламкового матеріалу, унаслідок дощів, інтенсивного танення снігу і льоду, 
при прориві озер, сильних зливах, промивах гребель водойм, а також землетрусах та 



Матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції “Екологічна безпека об’єктів туристично-рекреаційного 
комплексу” 

- 102 - 

виверженнях вулканів. Виникненню їх сприяють і антропогенні фактори: вирубка лісів і 
деградація ґрунтів на гірських схилах, вибухи гірських порід при прокладанні доріг, роботи у 
кар'єрах, неправильна організація обвалів та підвищена загазованість повітря, що згубно діє 
на ґрунтово-рослинний покрив. Вирішальним чинником виникнення може послужити 
вирубка лісів у гірській місцевості - коріння дерев тримає верхню частину ґрунту, що 
запобігає виникненню селевого потоку. [4] 

Проведення робіт щодо селезахисту територій (нарізання терас лісонасадження, 
будівництво дамб, відрегулювання поверхневого стоку) усуває причини утворення повеней 
лавинного характеру. Це знижує селенебезпеку та активність селевих річок. Розроблення 
протиселевих заходів повинно враховувати такі фактори: умови формування механізму 
утворення селів, будова селеформуючого басейну та його руслової сітки, режим 
проходження селів. Для захисту від селів використовується комплексний метод, який 
включає в себе організаційно-господарчі, агротехнічні, лісомеліоративні та гідротехнічні 
заходи. 

Аналіз, комплексу проблем не раціонального використання лісових ресурсів України 
спричиняє згубні наслідки для людини, зокрема лісових насаджень,  підтоплень та затоплень 
лісових масивів, самовільних вирубок лісу. Для вирішення вищезазначених проблем 
необхідно застосувати ряд заходів зі збереження і посилення водоохоронних, захисних, 
санітарно-гігієнічних, оздоровчих та інших корисних природних властивостей лісів. Це може 
бути здійснено через: забезпечення раціональних територіальних пропорцій 
лісокористування; розширення зелених зон в мережах розселення і виробничих зонах; 
міжгалузевого пов’язування лісогосподарських і лісоохоронних робіт, дотримання лісового 
законодавства, а також прискорене розширення лісового фонду за рахунок нових насаджень. 

Якщо на загальнодержавному рівні не будуть забезпечені заходи щодо припинення 
незаконної вирубки лісів, поновлювання лісонасаджень, будівництва дабм, протиселевих 
гідротехнічних споруд, регулювання поверхневого стоку, в такому випадку всі туристично-
рекреаційні комплекси, населені пункти, автомобільні дороги можуть піддатися до 
негативного впливу селевих потоків, що в свою чергу призведе до великих матеріальних та 
людських втрат. 
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